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Κοιτώντας κανείς τις τάσεις στον ευρύτερο τομέα των με-
ταφορών (mobility), μπορεί να ξεχωρίσει 4 βασικούς πυλώ-
νες , οι οποίοι αναμένεται να αποτελέσουν και το πλαίσιο 
πάνω στο οποίο θα κινηθεί και ο κλάδος των Logistics 

• Συνδεσιμότητα (Connectivity): Ο όρος συνδεσιμότητα 
αναφέρεται σε εκείνες τις τεχνολογίες, εφαρμογές ή υπη-
ρεσίες που επιτρέπουν σε ένα όχημα να συνδέεται με το 
εξωτερικό του περιβάλλον. Ήδη από το 2016, το 12% των 
αυτοκινήτων έχουν ενσωματώσει λύσεις συνδεσιμότητας, 
ενώ ο όρος V2X (Vehicle to Everything π.χ. V2Infrastructure, 
V2Vehicle, V2Grid) αποτελεί κεντρικό συστατικό του μελ-
λοντικού οχήματος. Στον κλάδο των Logistics, η πλειοψη-
φία των κατασκευαστών φορτηγών έχει ήδη εισάγει λύ-
σεις συνδεσιμότητας και πλατφόρμες telematics , οι οποίες 
βοηθούν αποτελεσματικά στην παρακολούθηση, βελτιστο-
ποίηση και προληπτική συντήρηση.

• Συνεργατικότητα/ψηφιοποίηση (Shared mobility/
digitization): Άνω των 32δις $ έχουν επενδυθεί μέχρι σήμε-
ρα σε εταιρίες όπως η Uber, Lyft, Blabla car κά, με σημαντι-
κές επενδύσεις να προέρχονται από τον χώρο της αυτοκι-
νητοβιομηχανίας  (GM, VW, Toyota). Στον κλάδο των 
logistics, ο τομέας του Digital freight brokerage αναμένεται 
να εκτοξευθεί από τα 0.8 δις $ στα 26 δις $ μέχρι το 2026. 
Εταιρίες όπως η Convoy και η UberFreight στην Αμερική 
έχουν αποσπάσει συμβόλαια μεταφορών από μεγάλες πο-
λυεθνικές (Unilever, AB Inbev, GE) και η αποτίμηση της 
πρώτης έχει ήδη ξεπεράσει το 1 δις $. Στην Ευρώπη, το 
digital freight brokerage ήδη κάνει τα πρώτα ταχύτατα βή-
ματά του, με εταιρίες όπως οι Everoad (Γαλλία), Ontruck 
(Ισπανία), Sennder (Γερμανία) κ.ά. να καταγράφουν υψηλά 
ποσοστά ανάπτυξης και καθεμία να συγκεντρώνει στις 
πλατφόρμες της άνω των 3000 ανεξάρτητων μεταφορέ-
ων. Πρόσφατα, η Uber Freight ανακοίνωσε την είσοδό της 
στην ευρωπαϊκή αγορά.

• Αυτόνομη οδήγηση (Autonomous driving): 80% των 10 με-
γαλύτερων αυτοκινητοβιομηχανιών έχει ανακοινώσει πλά-
να για εισαγωγή της τεχνολογίας μέχρι το 2025. H Volvo 
αλλά και η σουηδική Einride έχουν ήδη παρουσιάσει τις 
προτάσεις τους για το αυτόνομο φορτηγό, με την McKinsey  
να προβλέπει ότι το 2027 θα μπορούμε να βλέπουμε στους 
δρόμους 100% αυτόνομα φορτηγά έπειτα από 4 διαδοχικά 
εξελικτικά στάδια.

• Εξηλεκτρισμός (Electrification): Προβλέψεις αναφέρουν 
ότι οι πωλήσεις ηλεκτρικών αυτοκινήτων θα ξεπεράσουν 
αυτές των μηχανών εσωτερικής καύσης σε 20 χρόνια, με 
άλλες να αναφέρουν τα 10 χρόνια λόγω της ταχείας πτώ-

σης του κόστους μπαταριών (80% πτώση μέσα σε 6 χρό-
νια).5  Φέτος αναμένεται να εμφανιστούν τα πρώτα ηλε-
κτρικά φορτηγά μαζικής παραγωγής σε ευρωπαϊκούς 
δρόμους ( <20 τόνων ωφέλιμου φορτίου).

Ενώ καθένας από τους παραπάνω πυλώνες μεμονωμένα 
φαίνεται να έχει το δυναμικό για διασπαστικές καινοτομίες 
(disruptive innovation), η συνεργασία μεταξύ αυτών και η 
ανάπτυξη διατεχνολογικών εταιρικών δεξιοτήτων είναι 
αυτή που θα εξασφαλίσει μακροπρόθεσμα συγκριτικά πλε-
ονεκτήματα. Συγκεκριμένα, με κύριο καταλύτη τη συνδεσι-
μότητα, μπορούμε να διαπιστώσουμε ότι συνεργασίες μπο-
ρούν να προκύψουν τόσο μεταξύ παικτών του ιδίου του 
κλάδου μεταφορών όσο και διακλαδικά. 

Σχηματικά μπορούμε να απεικονίσουμε αυτό το συνεργατι-
κό δυναμικό ως εξής: 
 

Σαν παράδειγμα του συνεργατικού δυναμικού μπορούμε 
να αναφέρουμε ένα αυτόνομο ηλεκτρικό φορτηγό το οποίο 
διανύει την απόσταση Αθήνας-Θεσσαλονίκης. Αφού παρα-
δώσει το φορτίο, αναζητεί αυτομάτως διαθέσιμα φορτία 
μέσω των προαναφερθέντων πλατφορμών. Με τον τρόπο 
αυτό καταφέρνει να βελτιστοποιεί τις δυνατότητές του 
κατά το σύνολο της διάρκειας μεταφοράς. Εν συνεχεία 
σταματάει σε έναν σταθμό ηλεκτρικής φόρτισης. 
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Σχηματικά μπορούμε να απεικονίσουμε αυτό το συνεργατικό δυναμικό ως εξής:  

 

Σαν παράδειγμα του συνεργατικού δυναμικού μπορούμε να αναφέρουμε ένα αυτόνομο ηλεκτρικό 
φορτηγό το οποίο διανύει την απόσταση Αθήνας-Θεσσαλονίκης. Αφού παραδώσει το φορτίο, αναζητεί 
αυτομάτως διαθέσιμα φορτία μέσω των προαναφερθέντων πλατφόρμων. Με τον τρόπο αυτό 
καταφέρνει να βελτιστοποιεί τις δυνατότητές του κατά το σύνολο της διάρκειας μεταφοράς. Εν συνεχεία 
σταματάει σε έναν σταθμό ηλεκτρικής φόρτισης. Το φορτηγό αυτό αποτελεί μέρος ενός κινητού στόλου 
κινητής αποθήκευσης ενέργειας, καθώς μπορεί να συνδέεται με το δίκτυο ενέργειας και να παρέχει ή να 
καταναλώνει ενέργεια σύμφωνα με τις ανάγκες τις αγοράς ενέργειας με κάποιο οικονομικό αντάλλαγμα. 
Με αυτόν τον τρόπο μπορεί να μεγιστοποιεί τις ταμειακές ροές της εταιρίας που το διαχειρίζεται αλλά 
και να συμβάλλει στη σταθεροποίηση του ολοένα και πιο αποκεντρωμένου δικτύου ενέργειας. Το 
τελευταίο αποτελεί πρακτική που εφαρμόζεται ήδη στην αυτοκινητοβιομηχανία, αναδεικνύοντας ως 
συνέταιρους μεγάλους παίκτες διαφορετικών κλάδων (π.χ. Nissan με Enel6).  

Οι επιχειρηματικές ευκαιρίες που δύναται να αναπτυχθούν από την συνεργατική προσέγγιση είναι 
αμέτρητες και τις περισσότερες από αυτές είναι αδύνατο να τις προβλέψει κανείς. Για αυτόν τον λόγο 
είναι απαραίτητα:  



Το φορτηγό αυτό αποτελεί μέρος ενός κινητού στόλου κι-
νητής αποθήκευσης ενέργειας, καθώς μπορεί να συνδέεται 
με το δίκτυο ενέργειας και να παρέχει ή να καταναλώνει 
ενέργεια σύμφωνα με τις ανάγκες τις αγοράς ενέργειας με 
κάποιο οικονομικό αντάλλαγμα. Με αυτόν τον τρόπο μπο-
ρεί να μεγιστοποιεί τις ταμειακές ροές της εταιρίας που το 
διαχειρίζεται αλλά και να συμβάλλει στη σταθεροποίηση 
του ολοένα και πιο αποκεντρωμένου δικτύου ενέργειας. Το 
τελευταίο αποτελεί πρακτική που εφαρμόζεται ήδη στην 
αυτοκινητοβιομηχανία, αναδεικνύοντας ως συνεταίρους 
μεγάλους παίκτες διαφορετικών κλάδων (π.χ. Nissan με 
Enel). 

Οι επιχειρηματικές ευκαιρίες που δύναται να αναπτυχθούν 
από την συνεργατική προσέγγιση είναι αμέτρητες και τις 
περισσότερες από αυτές είναι αδύνατο να τις προβλέψει 
κανείς. Για αυτόν τον λόγο είναι απαραίτητα: 
1. Η κατανόηση του μελλοντικού πλαισίου μεταφορών, το 
οποίο ξεφεύγει από τα στενά πλαίσια της μεταφοράς από 
ένα σημείο Α σε ένα σημείο Β 
2. Η διαφανής συνεργασία μεταξύ εταίρων του ιδίου αλλά 
και διαφορετικών κλάδων 
3. Η ανάπτυξη εταιρικών δεξιοτήτων που θα μπορούν να 
προσαρμόζονται στην ολοένα και ταχύτερη ανάπτυξη της 
τεχνολογίας. 
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